
 अितलघू�रा�क ��:

�� 2. 

जब िकसी तीर को छोड़ा जाता है तो उसकी गितज ऊजा� कहाँ से �ा� होती है?

उ�र:
संिचत ��थितज ऊजा� से।

�� 3. 

पृ�ी की सतह से h ऊँचाई पर िकसी m ��मान की व�ु की ��थितज ऊजा� िकतनी होती है? 

उ�र:
mgh.

�� 6. 

िकसी िनकाय म� अिभिव�ास के कारण कौनसी ऊजा� सं�िहत होगी?
उ�र:
��थितज ऊजा�।

�� 8. 

दो हर �कार की समान व�ुएँ A व B एक ही वेग से ल�वत् िदशा म� गित कर रही ह�। उनकी गितज ऊजा� का
अनुपात बताइये।
उ�र:
 -1: 1

�� 9. 

ऊजा� संर�ण के िनयम को �योगा�क �प से स�ािपत करने वाले वै�ािनक का नाम िल�खए। 
उ�र:
जे� �ेसकॉट जूल।
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�� 13. 

गितज ऊजा� िकसे कहते ह�?
उ�र:
िकसी व�ु म� उसकी गित के कारण जो ऊजा� उ�� होती है, उसे गितज ऊजा� कहते ह�।

�� 14. 

िकसी व�ु की ��थितज ऊजा� �ा है?

उ�र:
व�ु म� उसकी ��थित अथवा आकृित म� प�रवत�न के कारण जो ऊजा� होती है उसे ��थितज ऊजा� कहते ह�।

�� 16. 

ऊजा� िकसे कहते ह�?
उ�र:
काय� करने की �मता को ऊजा� कहते ह�।

�� 19. 

िन�िल�खत म� िकस �कार की ऊजा� है
1. ब�दूक से िनकली �ई गोली म�।
2. कसे �ए ��ंग म�।
3.  पृ�ी से ऊपर उठाये गये प�र म�।
उ�र:

1.  गितज ऊजा� 
2. ��थितज ऊजा� 
3. ��थितज ऊजा�।

�� 20. 

बाँस की एक खप�ी से बने धनुष और ह�ी डंडी से बने तीर को धनुष की डोरी पर रखकर और डोरी को खीचंकर
तीर को छोड़ते ह�। तीर धनुष से दूर �ो ंजा िगरता है?

उ�र:
धनुष की आकृित म� प�रवत�न के कारण, उसम� संिचत ��थितज ऊजा�, तीर को गितज ऊजा� �दान करती है, िजससे
तीर गितशील हो दूर जा िगरता है।

�� 21. 

काय� का मापन िकस-िकस पर िनभ�र करता है?

उ�र:
काय� का मापन व�ु पर लगाये गये बल, गित, िदशा, कोण आिद पर िनभ�र करता है।



�� 23. 

जब आप िकसी व�ु को बल लगाकर ऊपर की ओर उठाते ह� तो कौन - सा बल काय� करता है?

उ�र:
गु��ीय बल।

�� 24. 

ऊजा� के िलए सबसे बड़ा �ाकृितक �ोत कौन - सा है?

उ�र:
सूय� ।

�� 25. 

िकसी व�ु म� ऊजा� म� हािन और ऊजा� म� वृ�� कब होती है?

उ�र:
जब व�ु काय� करती है, तब उसम� ऊजा� की हािन होती है और जब व�ु पर काय� िकया जाता है, तब उसम� ऊजा�
की वृ�� होती है।
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�� 26. 

ऊजा� के छः  �कार िल�खए।
उ�र:
(1) गितज ऊजा� 
(2) ��थितज ऊजा� 
(3) ऊ�ीय ऊजा� 
(4) रासायिनक ऊजा� 
(5) िवद्युत ऊजा� 
(6) �काश ऊजा�।

�� 27. 

िगरते ना�रयल, लुढ़कते प�र, उड़ते �ए हवाई जहाज, बहती हवा और बहते �ए पानी म� कौनसे �कार की ऊजा�
िव�मान होती है?

उ�र:
गितज ऊजा�।

�� 28. 

ऊजा� के संर�ण का िनयम �ा है?

उ�र:
ऊजा� के संर�ण िनयम के अनुसार, ऊजा� केवल एक �प से दूसरे �प म� ह�ा��रत हो सकती है। न तो इसकी
उ�ि� की जा सकती है और न ही िवनाश।
�� 30. 

िकसी िप� के वेग म� �ा प�रवत�न करना चािहए, िजससे िक िप� का ��मान चार गुना बढ़ाने पर भी उसकी
गितज ऊजा� म� प�रवत�न न हो?
उ�र:
िप� के वेग को आधा करना पड़ेगा।



�� 4. 

िकसी व�ु की गु��ीय ��थितज ऊजा� िकन-िकन बातो ंपर िनभ�र करती है?

उ�र:
िकसी व�ु की गु��ीय ��थितज ऊजा� का मान E  = mgh होता है।
यहाँ पर m व�ु का ��मान, g =  गु��ीय �रण है। पृ�ी तल से व�ु h ऊँचाई तक िव�थािपत होती है।
अतः  गु��ीय ��थितज ऊजा� िन� पर िनभ�र होती है:

1. व�ु के ��मान
2. �थान के गु��ीय �रण एवं
3. पृ�ी तल से व�ु की ऊँचाई पर।

�� 6. 

गितज ऊजा� िकसे कहते ह�? इसके कोई तीन उदाहरण दीिजए।
उ�र:
गितज ऊजा�: िकसी व�ु म�, उसकी गित के कारण िनिहत ऊजा� को गितज ऊजा� कहते ह�। िकसी व�ु की गितज
ऊजा� उसकी चाल के साथ बढ़ती है।
गितज ऊजा� के उदाहरण:

P

1. वायु की गितज ऊजा� से पवन च�ी चलती है।
2. गितशील पानी, पन िबजली संय� म� टरबाइन� चलाता है।
3. एक ब�दूक की गोली ल� को गितज ऊजा� के कारण ही भेद पाती है।

�� 7. 

��थितज ऊजा� के कोई चार उदाहरण िल�खए।
उ�र:
��थितज ऊजा� के उदाहरण:

1. प़न िबजली संयं�ो ं(Hydroelectric plant) म� बाँध म� ��थत पानी की ��थितज ऊजा� से टरबाइन चलाई जाती
है, िजससे िबजली उ�� की जाती है।

2. घड़ी की ��ंग की ��थितज ऊजा� के कारण चाबी भरने पर घड़ी की सुइयाँ चलती ह�।
3. ��थितज ऊजा� के कारण ही तना �आ धनुष तीर को ब�त दूर तक फ� क पाता है।
4. गुलेल म� खीचंी �ई रबड़ की प�ी की ��थितज ऊजा� का उपयोग कंकड़ को काफी दूर फ� कने म� होता है।
�� 8. 

�ा गितज ऊजा� का मान गित की िदशा पर िनभ�र करता है? �ा गितज ऊजा� का मान ऋणा�क हो सकता है?

उ�र:
गितज ऊजा� एक अिदश रािश है, अत: इसका मान गित की िदशा पर िनभ�र नही ंकरता। सू�, गितज ऊजा� 

k =
1
2mv

2 से �� है िक गितज ऊजा� का मान कभी ऋणा�क नही ंहो सकता।

�� 9. 

िकसी व�ु को ऊ�ा�धर ऊपर फ� का गया है। इसके वेग म� लगातार कमी होती जाती है। जब इसका वेग शू� हो
जाता है, तब गितज ऊजा� का �ा होता है?

उ�र:

∵  गितज ऊजा� Ek =
1
2mv

2



जब
v=0

तो गितज ऊजा�

Ek =
1
2mv

2

या

Ek =
1
2 × m × (0)

या अत: व�ु की गितज ऊजा� शु� हो जाती है।
�� 10. 

गुलेल म� ऊजा� कैसे संिचत होती है?

उ�र:
जब गुलेल के रबड़ को िकसी गोली या कंकड़ के साथ खीचंते ह�, तो रबड़ को खीचंने म� िकया गया काय� उसकी
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��थितज ऊजा� के �प म� संिचत हो जाता है। अब यिद गोली या कंकड़ को छोड़ िदया जाता है, तब गुलेल म� संिचत
��थितज ऊजा� कंकड़ की गितज ऊजा� म� प�रवित�त हो जाती है, िजससे कंकड़ गितशील हो दूर जाकर िगरता है।
�� 11. 

एक मिहला और उसकी बेटी एकसमान वेग से दौड़ रही ह�। यिद मिहला का ��मान बेटी से दोगुना है, तो उन दोनों
की गितज ऊजा� म� �ा अनुपात होगा?
उ�र:

∵  गितज ऊजा� Ek =
1
2mv

2

यहाँ
v= समान
m =  मिहला का बेटी से दुगुना ��मान
इसिलए दोनो ंकी गितज ऊजा�ओ ंका अनुपात 2: 1 होगा।

�� 12. 

फश� पर चाबी भरकर �खलौने को रखने पर यह चलने लगता है। �ा उपािज�त ऊजा�, चाबी �ारा भरे गए लपेटनो ंकी
सं�ा पर िनभ�र करती है?

उ�र:
�खलौने म� चाबी भरते समय िकया गया काय� लपेटनो ंम�, ��थितज ऊजा� के �प म� संिचत होता है। यह उपािज�त
ऊजा�, चाबी �ारा भरे गए लपेटनो ंकी सं�ा पर िनभ�र करती है। लपेटनो ंकी सं�ा अिधक होने पर अिधक ऊजा�
संिचत होती है, िजससे �खलौना अिधक देर तक चलता है।

�� 13. 

िकसी व�ु को अिधक ऊँचाई तक उठाने पर उसम� अिधक ऊजा� समािहत हो जाती है। यह ऊजा� कहाँ से �ा� होती
है?

उ�र:
व�ु को िकसी िनि�त ऊँचाई तक उठाने म�, इस पर गु�� बल के िव�� काय� करना पड़ता है। यह काय� व�ु म�
गु��ीय ��थितज ऊजा� के �प म� संिचत रहता है। व�ु की पृ�ी तल से ऊँचाई बढ़ने पर उसम� संिचत ऊजा� म� वृ��
होती है।




